
24 petek, 17. maja 2013

Razgledi

Miha Naglič 

V zadnjih tednih spet pre-
vladujejo slaba sporočila. 
Konec aprila je bonitetna 
hiša Moody's znižala oceno 
slovenskega državnega dol-
ga z Baa2 na Ba1. Če te šifre 
izpišemo v bolj razumljivih 
besedah, pomenijo, da smo 
padli na špekulativno raven, 
v »območje visokega investi-
cijskega tveganja« (na sme-
tišče, »junk«). Za morebitne 
vlagatelje je to opozorilo, da 
posojenega denarja morda 
ne bodo dobili povrnjene-
ga. Po prvomajskih prazni-
kih je prišla še ena škanda-
lozna objava: da je Slovenija 
na prvem mestu na svetu po 
stopnji korupcije v poslov-
nem svetu!? Tak je rezul-
tat raziskave uglednega glo-
balnega svetovalnega pod-
jetja Ernst & Young, ki jo je 
povzel nemški dnevnik Die 
Welt. V raziskavi naj bi so-
delovalo več kot 3000 članov 
uprav, nadzornih svetov, di-
rektorjev in njihovih sode-
lavcev iz 36 držav. Opravili 

so 3459 anonimnih pogovo-
rov v lokalnem jeziku prek 
telefona, spleta ali oseb-
no z zaposlenimi v velikih 
podjetjih. Stopnja korupci-
je v slovenskem poslovnem 
svetu naj bi bila po tej oce-
ni kar 96-odstotna. Kar po-
meni, da kar 96 od sto vpra-
šanih slovenskih podjetni-
kov verjame, da je korupcija 
pri nas vsakdanja stvar. Slo-
veniji sledijo (top ten) Keni-
ja (94), Hrvaška (90), Nige-
rija, Ukrajina, Slovaška, Gr-
čija, Srbija, Rusija, Češka … 
Najnižje so Norveška, Šved-
ska, Finska in Švica; v sled-
nji je ta stopnja le deset od-
stotkov. 

Taki so rezultati na ma-
kro ravni. Porazni. Kaj pa 
na mikro ravni, v vsakda-
njem živ ljenju. Najbolj po-
menljiva je v zadnjem času 
zgodba prometne nesreče v 
Ljubljani. V ponedeljek, 6. 
maja, zvečer je pijani voz-
nik brez veljavnega vozni-
škega dovoljenja in z nere-
gistriranim avtomobilom 
do smrti povozil dve 19-letni 
dekleti, ki sta pravilno preč-
kali Slovenčevo ulico, pobe-
gnil, parkiral v sosednji uli-
ci in se vrnil po tablico, ki je 
med nesrečo odpadla. Da bi 
bolje razumeli pomen tega 
dogodka, je dobro prebra-
ti odlično kolumno Deja-
na Steinbucha (O psihopa-
tih, na siol.net). Kolumnist 
tega voznika označi za psi-
hopata. »Četudi bodo popu-
listično preprosti mediji še 
kar naprej uporabljali sinta-
gmo 'objestni voznik', gre 
v resnici za nekaj povsem 
drugega, kot je objestnost. 
Vrnitev na kraj zločina z ja-
sno izraženim naklepom po 

uničenju oziroma odstrani-
tvi (materialnih) dokazov 
namreč kaže na hladnokrv-
nost avtomobilskega ubijal-
ca, ki se s tem začne spre-
minjati v morilca. Katastro-
fa slovenskega pravnega sis-
tema je v tem, da zoper ta-
kšne monstrume ne pre-
more ustreznega in pred-
vsem pravičnega pravne-
ga remedija. Najvišja mo-
žna kazen je 12 let zapora, 
četudi bi nekdo z avtomobi-
lom priletel na igrišče otro-
škega vrtca in pobil 30 otrok 
…« Katas trofa je tudi v tem, 
da ne gre za posamični pri-
mer. Ameriški psihiater H. 
M. Cle ckley (1903-84), ki 
je utemeljitelj proučevanja 
psihopatije, je ugotovil, da 
so za psihopate značilne na-
slednje lastnosti: emotivna 
plitvost, ošabnost, zdolgoča-
senost, laganje, manipulira-
nje, dominantnost v odno-
sih, parazitski slog življenja; 
hkrati pa so to ljudje, ki zna-
jo biti šarmantni in retorič-
no izjemno očarljivi … Ste se 
ob tem opisu koga domislili?

In še marsikaj bi se našlo. 
A zapisano zadostuje. Opo-
zoriti sem hotel, da naš pro-
blem ni samo finančne in 
politične narave. Problemi 
so globoko zakoreninjeni 
v nas samih, v tem, da smo 
premalo zahtevni do drugih 
in do samih sebe. V tak šnih 
razmerah imajo tudi psiho-
pati še večjo možnost, da 
uveljavijo svoja bolna nag-
njenja. »Objestni vozniki« 
so dostikrat duševni bolni-
ki in potencialni zločinci. In 
taki niso samo med vozniki. 
Našli bi jih tudi med vodite-
lji, zlasti med menedžerji in 
politiki …

Še zmeraj tonemo

mihovanja

Stare slovenske molitve, uredila Marija Stanonik, 
Družina, Ljubljana, 2013, 296 strani, 34 evrov,  
www.druzina.si

Miha Naglič

»Ptičica in druga ž'vina, 
/ gospodar in vsa družina, 
/ vse k počitku željno je, / 
tiha noč zaziblje se. / Moja 
glav'ca je zaspana, / moja 
postelj'ca postlana, / lju-
bi angel, varuh moj, / varuj 
mene ti nocoj. / Oče, vi mi 
križ storite, / mati, vi me po-
kropite, / da prav lahko slad-
ko spim, / jutri žegen zado-
bim, / Jutri hočem zgodaj 
vstati, / nočem zarjo zaleža-
ti. / Bog mi svojo daj pomoč, 
/ oče, mati lahko noč!« Kar 
ste prebrali, je Molitev za 
lahko noč, zapisana na Go-
renjskem, v Lescah. Do nje-
ne objave pa je prišlo takole: 
»Pomladi leta 2005 je bralka 
Marija Žagar na uredništvo 

Družine poslala večerno 
molitev. Pripisala je, da jo 
pripoveduje svojemu ta-
krat komaj nekajmesečne-
mu vnučku in da jo ta poslu-
ša z odprtimi usteci. Objava 
molitve in povabilo bralcem, 
naj zapišejo in pošljejo sta-
re molitvice, ki so jih moli-
li njihovi starši, stari starši, 
danes pa jih mladi že slab-
še poznajo, nista ostala brez 
odziva. Še dve leti zatem so 
iz tedna v teden prihajala na 
Družino pisma iz vseh kon-
cev Slovenije, zamejstva in 
izseljenstva. Nabralo se jih 
je kar 230, v njih pa je bilo 
shranjeno pravo bogastvu: 
328 starih slovenskih mo-
litev, ki jih zbrane v mono-
grafiji ponosno ohranjamo 
za prihodnje rodove. Knjigo 

je uredila Marija Stanonik, s 
fotografijami pa jo je opre-
mil Klemen Kunaver.«

Ddr. Marija Stanonik je 
ta izjemni molitvenik obo-
gatila z znanstveno študi-
jo, v uvodu pa je opisala tudi 
svojo osebno molitveno sku-
šnjo in v njej poveličala spo-
min na Šnitovcovo Nežo iz 
Žirovskega Vrha. »Najlep-
ši spomini na molitev v mo-
jem otroštvu so povezani s 
teto Nežo. Tako smo jo pač 
klicali; drugače je bila dalj-
na sorodnica moje mame. 
Če Neža ni svetnica, potem 
nobena ni, sem si za zme-
raj zapomnila besede naše-
ga ata. Komaj sem dočaka-
la, da je kdaj na leto ali dve 
prišla k nam klekljat. Takrat 
se nisem bila pripravljena 

ganiti iz hiše. Do neskonč-
nosti sem se hotela napiti 
njenega čistega glasu, jasne 
izgovarjave, melodije pove-
di in starodavnih besed. Še 
danes mi zvenijo v ušesih. 
Vsakič, ko sem s kom od od-
raslih vstopila v cerkev, se 
je po njej razlegal sonoren 
glas Šnitovcove Neže, z raz-
ločno in slovesno izgovarja-
vo očenašev in desetk s po-
sameznimi skrivnostmi ro-
žnega venca. Nedeljo za ne-
deljo, leto za letom. Dokler 
se nekoč ni nehalo – za zme-
raj. Tedaj je naša župnijska 
cerkev zame izgubila vsto-
pni sijaj. Nikdar v življenju 
nisem več slišala, da bi kdo 
tako lepo molil rožni venec. 
O teta Neža, kako sem Vas 
imela rada!«

Nove knjige (173)

Stare slovenske molitve

Vaš razgled

Na naslovnici knjige je Marija z Jezusom v vaški kapelici  
v Ljubnem na Gorenjskem. / Foto: Klemen Kunaver

uredila Marija Stanonik

V svoj fotografski objektiv je tokrat naš fotograf ujel zanimiv posnetek silhuete treh konj na 
obzorju. Marsikomu se verjetno ob tem porodi misel, da se je moral precej načakati, da mu 
je to uspelo. A kot sam pravi, je uporabil tehniko Henri Cartier-Bressona – prišel, opazil, 
fotografiral. M. R. / Foto: Gorazd Kavčič

Pred nedavnim je po Sloveniji pustošila toča, ki je je bilo ponekod toliko, da jo je bilo treba 
plužiti. Na Gorenjskem ni bilo tako hudo, toča se je razsula med zelenje in cvetje in le za 
kratek čas pokvarila pomladno idilo. D.Ž. / Foto: Matic Zorman  


